

学习贯彻市委十四届八次全会精神

市民政局加快构建特色养老服务新模式

养老服务提质增效 绘就“银龄”幸福图景

8月31日中午,琼山区府城街道北官综合养老服务中心内暖意融融,许多家住附近的老人正在这里娱乐放松:书法桌前,几位居民凝神挥毫,字迹或遒劲或娟秀;棋牌区里,长者围桌而坐,谈笑风生不时响起;阅览室内,老人们捧书读报,或静心品读或轻声交流。临近正午,长者饭堂飘来阵阵饭香,老人们纷纷起身前去用餐。

市委十四届八次全会提出,要提升养老服务质量,发展家庭养老、农村互助性养老等服务,加快构建区、镇(街道)、村(社区)三级养老服务网络。市民政局正以大力度发展普惠型养老服务,扩大社区养老服务供给为抓手,持续完善三级养老服务网络,优化养老服务设施布局体系,加快构建具有海口特色的养老服务新模式,让椰城“银龄族”的获得感、幸福感、安全感不断提升。

□本报记者 陈歆卓



8月31日,在琼山区府城街道北官综合养老服务中心内,老人正在练习书法。本报记者 康登淋 摄

市政协组织 党外委员视察调研

本报8月31日讯(记者高翔 张尹森)近日,市政协围绕“做好‘四个凝聚’、聚焦封关运作、助力‘六个之城’建设”组织党外委员视察调研并召开座谈会。会上,委员们围绕发展特色产业、优化营商环境、丰富消费场景、民主党派履职等进行发言,为统筹推进封关后改革开放和高质量发展工作建言献策。

会议指出,党外委员要甘当自贸港建设的宣传员,学深吃透自贸港政策,广泛开展宣传解读,引导社会各界把思想和行动统一到中央决策和省、市委部署上来。要勇当自贸港建设的奉献者,发挥委员主体作用,围绕中心、服务大局,主动参政议政、精准建言献策,积极投身到自贸港建设中来。要争当所在领域的佼佼者,努力把本职工作干好,更好联系界别群众,为自贸港核心引领区和“六个之城”建设贡献更多力量。

会前,委员们前往新海港和南港“二线口岸”(货运)集中查验场所、新海港客运综合枢纽等地开展视察调研。

市政协副主席韩斌、陈洪、林耀平、吉小妹、吴优,副主席候选人王民参加相关活动。

海口乡投集团国际信用评级提升至BBB+

本报8月31日讯(记者赵莎)近日,经联合资信评估股份有限公司专业评定,海口市乡村振兴投资发展集团有限公司的国际信用评级由BBB提升至BBB+,成为海口市国资系统首家获得BBB+国际信用等级的国有企业。

海口乡投集团国际信用评级的提升,不仅是国际资本市场对海口经济社会高质量发展的认可,也是对乡投集团功能定位、经营管理、风险防范以及产业转型升级等方面的充分肯定。这一评级有助于进一步优化资源配置,提升在国际资本市场的融资能力和效益,如充分利用境外债等金融工具。

琼山区将整合组建 城建、产投两大集团

本报8月31日讯(记者李欣 特约记者许品亮)8月29日,琼山区正式印发《琼山区属国有企业改革方案》,将组建产投集团和城建集团两家国有资本投资运营集团公司,推动其聚焦主责主业,进一步增强国有资本竞争力、创新力和抗风险能力,为区域经济发展注入新动力。

《方案》从区属国企现状及整合重组设计思路、业务板块、实施路径、职能划分、绩效考核、人员管理等方面推进区属65家国企瘦身健体、提质增效,在保障平稳有序过渡的同时,进一步发挥国有企业“政企桥梁”和“执行载体”的核心价值。

产投集团将以琼山特色产业为引领,聚焦热带特色高效农业、高新技术产业、文化旅游产业、商贸物流与现代服务业等主导产业,打造集“投资、融资、建设、运营”四位一体的专业化产业发展投资集团。城建集团则将以政务服务为导向,从民生急难愁盼问题切入,关注城市发展中的社区服务、医疗配套、五网设施、文化活动、老旧小区改造等民生保障领域,通过城市更新和项目包装落地等务实举措,推动区域功能升级与品质提升,构建以民生福祉为核心的专业化服务保障平台。

据悉,两家集团计划于今年10月正式挂牌,并全面步入主业经营轨道。

(上接02版)共同繁荣的发展理念,谱就命运与共的恢弘交响——

滴水成溪、溪流江河、江河入海,《小溪·江河·大海》用舞蹈艺术诠释上合组织团结壮大、繁荣共赢的发展进程。

时光如水,见证上合组织“朋友圈”不断扩大;渤海之滨,喜迎新老朋友。24年来,从6个创始成员国到覆盖亚欧非三大洲26个国家的“大家庭”,如今的上合组织人口约占世界一半、经济总量约占全球四分之一。

《我们眼中的光》歌声响起,俄罗斯莫斯科国际商务中心、塔吉克斯坦议会大厦、阿塞拜疆的里海沿岸风光等上合组织国家景观在屏幕闪现,与各国人民的笑脸交相辉映。

“你中有我,我中有你,命运与共,地久天长……”歌曲进入高潮,宴会开始前拍摄的与会嘉宾“全家福”跃然屏幕之上,热烈的掌声久久不息。

命运与共,携手同行。上合组织始终遵循“上海精神”,顺应时代大势、回应人民期待,秉持公平正义,为世界注入更多稳定性和正能量。

此时此刻,海河两岸流光溢彩,映出津沽大地通江达海的壮阔景象。

“天津是一座开放包容的城市,自古为京畿要地,是中国改革开放先行区。这些年来,在京津冀协同发展国家战略引领下,中国式现代化天津篇章不断展现新气象。中方相信,在天津举办这次峰会,一定能给上海合作组织可持续发展注入新的活力。”祝酒辞中,习近平主席向贵宾这样介绍。

百舸争流,奋楫者先。“我相信,天津峰会将成为上合组织历史上的重要里程碑”“这一盛会将为上合组织大家庭的合作与发展开启新的篇章”……上合组织各国纷纷表达此次峰会成功举办信心和期待。

2025年上海合作组织峰会大幕拉开。在“上海精神”指引下,从天津再出发,向着更加美好的未来,上合组织必将开启充满希望的新航程。(新华社天津8月31日电 记者王鹏 董雪 李颀)

社区养老织密服务网

当天中午11时许,北官综合养老服务中心内,长者饭堂飘出阵阵饭菜香味,种类丰富的菜品在窗口整齐排列,米饭和汤品在一旁冒着热气。

70岁老人卢文弘是这里的“常客”。“我每天来这吃饭,荤素搭配合理,饭菜清淡可口,省心又安心。”卢文弘告诉记者,作为60岁以上的本市户籍老年人,他在这里用餐可以享受政府补贴,“补贴后一餐只要10元就能吃饱吃好,还能和其他老朋友聊天交流,比自己在家做饭轻松多了。”

不仅有“舌尖上的温暖”,更有“精神上的滋养”。周一上午新疆芙蓉舞蹈队、下午红城湖乐队;周二上午北京舞蹈队、下午桂花舞蹈队……北官综合养老服务中心多功能室门口的表格上,多支舞蹈队的活动安排

得满满当当。

“我家就住附近,没事儿就爱来这儿消磨时间。”56岁的市民蔡琼梅退休后爱上了唱歌跳舞,北官综合养老服务中心丰富的活动让她欣喜不已,“有时来练练嗓子,有时看看书,中心还经常开展各种手工活动,比如用扭扭棒做花束、编织小篮子……家门口的养老服务中心让我的日子过得充实又精彩。”

这正是海口构建三级养老服务网络的生动写照。我市民政部门大力推进实施居家社区养老服务示范行动,建设多家综合养老服务中心,着力提供专业化的社区养老服务。2025年市级民生实事明确,建设6个镇(街)层面的区域性养老服务中心,目前各项目均已进场施工,将进一步扩大养老服务设施供给,切实提升老年人生活品质。

居家养老送服务上门

“这是声光门铃,按铃时不仅有声音,还会闪光提示;厨房里的燃气报警器实时监测燃气泄漏隐患;床头的紧急按钮一键联系家人和养老机构……”8月30日,提起家中安装的家庭养老床位设备,家住龙华区金龙路的张玉燕老人如数家珍:“有了这些设备,我们居家养老更舒心,儿女在外工作也更放心。”

与家庭养老床位一同“走进”老人家的,还有一系列专业的家庭养老上门服务。“老伴长期卧床,洗澡是个难事。还好有养老护理人员带着助浴机定期上门帮老伴洗澡,还会帮我们收拾屋子、量血压等。”张玉燕说,有了家庭养老床位,在家养老也能享受到养老院般的专业服务,方便又自在。

“养老不离家”是许多老人的心愿,海口正通过精细化养老服务让这一愿望变为现实。

市民政局持续推进家庭养老床位建设和服务工作,由政府提供资助扶持,按照“一户一策”原则为老人家庭进行适老化和智能化改造,并依托专业养老服务机构提供社区居家养老服务,涵盖远程监护、生活照料、精神慰藉等内容,让专业化的养老服务精准延伸至老人家中。

“下一步,我们将深入学习贯彻落实全会精神,持续提升养老服务质量。”市民政局相关负责人介绍,该局将紧紧围绕保障和改善民生福祉,完善区域养老服务中心和村(社区)养老服务站点布局,扩大普惠型养老服务覆盖面等,不断满足老年人对幸福晚年生活的美好向往,为加快建设海南自贸港核心引领区、打造“六个之城”持续贡献民政力量。

江东新区赴鄂尔多斯开展招商推介 20余家当地龙头企业参会,现场达成多项合作意向

本报8月31日讯(记者赵莎 特约记者曹柳)8月26日,借第五届中国—蒙古国博览会契机,海口江东新区管理局在内蒙古鄂尔多斯市举办专场招商推介会,吸引了来自能源、跨境贸易、对外投资等领域的20余家当地龙头企业参会。现场达成多项跨境产业链合作意向,为推动两地经济协同发展注入新动能。

推介会聚焦海南自贸港政策解读与产业合作机遇。江东新区管理局工作人员详细介绍了加工增值30%免关税、双15%所得税等自贸港核心政策,阐释其在企业降本增效等方面的关键作用,并结合跨境投资与贸易等实际案例,展现贸易投资自由化便利化的成效。中国银行代表围绕海南多功能自由贸易账户(EF账户),详细解读其在跨境结算和资金自由汇兑方面的优势,为内蒙古企业“走出去”提供金融解决方案。

交流环节中,伊泰集团、蒙泰集团、力量发展集团等企业代表就能源产业链投资、企业国际化发展、税收政策等议题展开深入咨询。“当前,内蒙古企业抱团出海、拓展国际市场已成为重要发展趋势。”伊泰集团董事长、鄂尔多斯创新发展联盟执行主席王三民表示。

此次招商推介会是继2024年内蒙古企业家代表团调研江东新区后,两地合作的进一步提速与深化。江东新区管理局相关负责人表示,鄂尔多斯在能源与跨境贸易领域的产业优势,与江东新区打造“海南自由贸易港集中展示区”“现代服务业对外开放先行区”及“两个基地重要承载地”的战略定位高度契合。希望以此推介会为契机,进一步深化两地能源、跨境贸易及产业投资合作,助力企业借助江东新区平台拓展全球市场,共享自贸港开放机遇。

本次活动由海口江东新区管理局、中国国际贸易促进委员会海口市委员会联合主办。

龙华区与中丝集团签署战略合作协议 将在文化遗产、品牌打造等领域开展深度合作

本报8月31日讯(记者陈歆卓 特约记者萧海山)8月28日,龙华区人民政府与中国中丝集团有限公司举行合作签约仪式,双方就战略合作及具体项目落地签署协议。

此次签约包含两项核心内容:龙华区政府与中国中丝集团有限公司签订战略合作协议,明确合作整体方向;中丝集团文化(北京)有限公司与海口龙城产业投资发展有限公司签署项目协议,推动合作落地实施。根据协议,中丝集团将依托自身在高端丝绸产品研发、职业装定制、时尚出版运营及文创文旅开发等领域的产业优势,与龙华区在文化遗产创新、特色品牌打造、电商平台运营等多个领域开展深度合作。

中国中丝集团总经理朱立介绍,作为一家在丝绸、纺织及时尚传媒领



8月31日,“胜利号角的回响”红色故事巡回宣讲活动在海口开讲。图为宣讲团成员在海南中国工农红军琼崖纵队改编旧址参观。本报记者 苏砾坤 摄

“胜利号角的回响”红色故事 巡回宣讲活动海口收官 讲述抗战岁月中的英雄故事

本报8月31日讯(记者梁冰)8月31日,“胜利号角的回响”红色故事巡回宣讲活动在海口开讲。来自全国各地的优秀红色讲解员深情讲述了抗战岁月中的英雄故事,传承红色基因,弘扬伟大抗战精神。该活动自8月18日在山西启动以来,已先后在辽宁、陕西、北京、江苏等地举行。海口是本次巡回宣讲的收官之站。

海南是一片充满红色记忆的热土。从1927年至1950年,以中共琼崖特委为领导下的海南军民,在艰苦卓绝的环境中坚持革命斗争,创

造了“二十三年红旗不倒”的光辉历程。宣讲活动在经典芭蕾舞《红色娘子军》选段《军民团结一家亲》中拉开帷幕,动人的旋律再现了琼崖革命中深厚的军民鱼水情。

随后,多位讲解员动情讲述了不同历史时空下的英雄事迹。其中,海南红色故事讲解员马千惠以《跨越时空的团圆》为题,深情讲述了一段跨越73年寻找在解放海南岛战役中牺牲的年轻战士黎黎的感人故事,令现场观众无不动容。

此外,海南本土文艺团体还通过琼剧《海角惊涛》和儋州调声《红

色基因永传承》,用富有地方特色的艺术形式,展现了琼崖军民团结抗日的历史画卷和新时代对红色精神的礼赞。

宣讲活动结束后,宣讲团一行专程参观了海南中国工农红军琼崖纵队改编旧址,通过实地走访进一步深入了解琼崖革命历史,感受红色文化的深厚底蕴。

此次活动由中央宣传部宣传教育局、文化和旅游部资源开发司、国家文物局革命文物司联合主办,中共海南省委宣传部、海南省旅游和文化广电体育厅承办。